

Murcia El Liberal Murcia

Subscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestre
25 ejemplares 75 céntimos

Redacción, Oficinas y Talleres
L. CRÉDITO PÚBLICO. 1
Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID-BARCELONA-BILBAO-MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA

EL LIBERAL en Murcia

ES EL PERIÓDICO DE MAYOR CIRCULACIÓN DE MURCIA Y EN LA REGIÓN.

EL LIBERAL INVITA A LOS ANUNCIANTES A PRESENCIAR SUS TIRADAS.

EL PARENTESIS POLITICO

Ya ha comenzado la andanza política, la jerga o febre electoral, que absorbe toda la atención del Gobierno y de todos los políticos españoles. Los pueblos quedan en una crisis espantosa, relegados al más absoluto olvido, sin que sus aspiraciones encuentren eco en los despachos ministeriales, ni aun en los de los representantes más o menos caeques.

De hoy más, ya no habrá sino encasillado por todas partes, candidatos hasta en la sopa y electores a todo pasto.

No existe otro remedio que aguardar la pluvia por unos meses en cosas de algún fuste regional o local, seguros de que serán nuestras peticiones predicar en desierto.

Cesa en verdad que no nos expliquemos y que se resiste a la lógica y aun a la conveniencia social.

Entendemos que los pueblos cuando debían pedir lo que les hace falta es en vísperas de elecciones y con mucho más motivo en aquellos lugares en que haya enconada lucha.

Sería esta una manera de probar a los candidatos, una especie de examen previo para probar sus aptitudes de diputados y sus disposiciones para el sacrificio por el pueblo.

No dejamos de comprender que esto no se puede hacer en todas partes, sino allí donde el sufragio tenga algunos visos de pureza, cosa tan rara como los mirlos blancos.

Si los pueblos se dieran cuenta de esto, de poco serviría al ministro de la Gobernación pasar días y días calentándose la cabeza en la adaptación de nombres para los distritos disponibles. Luego llegaría la elocuencia del censo y diría inapelablemente; este es el diputado, porque lo merece mejor que el encasillado.

Pero no hay que pensar en estos idealismos, sobre este punto que ha llegado a tocar en España la más descarnada realidad.

Es un sueño aspirar a esta idealidad, pero es cierto también que deben ser diputados, no aquellos que dicen: «yo haré este beneficio por el pueblo», sino aquellos otros que dijera: «yo he hecho este bien a mi patria chica».

Alicante al día

Los mauristas

En el tren correo han llegado esta mañana las señoras Ossorio Gallardo, Maura (don Miguel), Goicochea y otros primates del maurismo, que vienen para concurrir al acto organizado por el comité provincial del partido y que se llevará a efecto a primera hora de la tarde en «Diana».

Los de esta capital con los numerosos correligionarios llegados de toda la provincia les han dispensado un recibimiento entusiasta.

En el momento que a vuela pluma escribo estas líneas dirígenme los mauristas al restorán donde ha de tener lugar el banquete.

El número de comensales es de 468.

Se esperan con interés las manifestaciones de los oradores.

Teatros y cines

La empresa del Teatro Nuevo que se ha quedado en arrendamiento el Salón Novedades, conforme oportunamente dimos noticia a nuestros lectores, se propone celebrar en dicho salón durante lo que resta de la temporada actual funciones de cine todos los jueves y domingos.

En el Cine Sport continúan con éxito creciente las representaciones de la comedia lírica «Ser Angélica».

Se prepara el estreno de la zarzuela «La infanta de los bucles de oro».

Para mañana se anuncia la presentación de la canzonetista Clotilde Castedor.

De paso para Cartagena en uno de cuyos teatros ha de debutar hoy, estuvo ayer en esta capital la compañía de zarzuela que dirige el popular actor Emilio Duval.

La referida compañía regresa de Baleares donde ha realizado campaña brillantísima en la que se ha distinguido de modo muy notable nues-

tra paisana la simpática tiple cómica Asunción Pastor.

Los periódicos más importantes de las poblaciones en que la compañía ha actuado, hacen calurosos elogios de la gentil artista alicantina.

Juzgando su labor el periódico de Mahón «El bien público», dice lo siguiente:

«Asunción Pastor, la simpática y hermosa tiple cómica, ha logrado en el corto espacio de tiempo que lleva trabajando en nuestro primer coliseo adueñarse por completo de las simpatías del público, que la aplaude sin reserva, en cuantas obras toma parte la gentil artista y en las que se le ve siempre bien impuesta del papel que tiene a su cargo, cantando con linda voz y gran discreción los números de la obra, de los cuales tiene que repetir algunos ante los aplausos del público.»

«La Voz de Menorca», diario de la misma localidad, dice lo siguiente:

«Al aludir a la gentil tiple cómica Asunción Pastor, que en esta obra—«La tirana»—actuó en el papel de Trini, hemos de hacer referencia en breve digresión al trabajo de esta aventajada artista en «La generala» y en «Las musas latinas», así como en las demás obras en que ha intervenido.»

Asunción Pastor, por su gracia, por su gentileza, por su angel especial, por el dominio de la escena, por el acento y sentimiento con que canta se ha aceptado al par que los aplausos, la estimación de los espectadores.»

Energullecidos muy justamente por los merecidos elogios que se tributan a la labor de tan estimadísima artista alicantina queremos una vez más ser portadores hasta ella de la más efusiva felicitación de sus paisanos y admiradores.

Las víctimas del trabajo

En una finca del Campello denominada «La Tenia», hallábanse varios obreros dedicados a los trabajos para la apertura de un pozo.

Ya estaban terminadas las obras cuando el encargado de las mismas Manuel García Blanes, hubo de bajar al fondo para amarrar una pesada losa que era necesario extraer.

Cuando la piedra hallábase ya casi a flor de tierra se desprendió de la cuerda que le sujetaba y vino a caer sobre el desventurado García.

Este resultó con lesiones tan graves que le produjeron la muerte poco después de ocurrido el accidente.

El infeliz obrero era natural de San Vicente.

El gobernador

De Madrid ha regresado esta mañana a nuestra capital el gobernador civil de la provincia don Francisco de Federico.

A recibirle han acudido a la estación numerosos amigos.

Noticias

Por la autoridad competente han sido designadas ya las tres maestras interinas que han de desempeñar en Nevada las secciones de la escuela de niñas recién formada.

El vecino de esta capital don Vicente Llorens Seler ha solicitado autorización de la Alcaldía para establecer un electro-motor de un caballo de fuerza en la planta baja de la casa número 20 de la calle de San Nicolás.

Con dirección a Melilla ha embarcado en nuestro puerto la distinguida esposa del literato don Gregorio Martínez Sierra.

Ha sido creada una escuela unitaria de niños en Redriquillo, aldea del municipio del Pinoso.

La distinguida señora doña Adela Soto Mollá, esposa de nuestro estimado amigo don Rafael de Balazar, secretario particular del gobernador civil de la provincia, continúa enferma.

Con todo interés deseámosle una pronta mejoría.

Por no haber asistido número suficiente de diputados no pudo celebrarse sesión ayer la Comisión provincial.

Ha llegado a esta capital el distinguido literato José Francés.

La fiesta del sainete

La función organizada a beneficio de los asilos benéficos de esta capital que se había anunciado para el miércoles 9 del corriente, se celebrará el jueves 10 a las nueve de la noche.

Los señores abonados tienen reservadas sus localidades en contaduría hasta el día 7 a las seis de la tarde. La venta de localidades para el pú-

blico comenzará el martes 8 en la taquilla de Romea.

El miércoles, a las diez de la noche, se hará el ensayo general de las zarzuelas «El señor Luis el tumbón» y «La Verbena de la Paloma».

Se advierte al público que la entrada a este ensayo será por rigurosa invitación.

Los que deseen presenciarlo pueden solicitar las invitaciones de los señores don Vicente Llovera, don Eduardo Montesinos, don José Gascón y don Angel Romero Elorriaga.

Palabras del Quijote

Del bisemanario murciano «Patria» reproducimos el siguiente artículo en que se dedican palabras de elogio para la conferencia leída el domingo pasado por nuestro director.

Al tomar del citado colega esas cariñosas palabras dedicadas al señor Jara Carrillo, cumple a esta redacción expresar en su nombre las gracias más expresivas por este tributo de justicia y afecto, que como buenos murcianos rinden al poeta.

Dice así el colega:

No es solamente Cejador, ni Cavia, ni fué solo Menéndez Pelayo y el señor Pidal (que en paz descansan estos últimos) los que consagraron su vida al estudio y pureza del lenguaje y a rendir un merecido tributo al genio portentoso de todos los siglos: don Miguel de Cervantes Saavedra.

Aquí, en esta Murcia, en este rincón de provincia, un poeta exquisito, muy culto y muy fecundo, ha dedicado gran parte de su vida y no poco de su alma al estudio del idioma, a su defensa de malandrines y al culto fervoroso de la obra inmortal, del gran libro, de ese Quijote que se ha paseado triunfalmente por todo el planeta Tierra y que dejó el nombre glorioso de España a la altura inaccesible «de solo el genio habita».

Fruto de este estudio es el trabajo—que este poeta a que antes aludíamos, don Pedro Jara Carrillo,—leyó el pasado domingo en una conferencia sobre «Palabras del Quijote» en la Federación de Dependientes del Comercio y Banca.

Hoy que el señor Romanones (?) ha suprimido de un plumazo las fiestas al centenario de Cervantes, se alza brioso este paladín de las patrias letras y rompe una lanza en pro del manco inmortal y de su obra, y se coloca al lado de los grandes maestros que, con su pluma enérgica, su estilo brillante, su férrea voluntad de estudiarse y su gran entusiasmo por el resurgir triunfante del noble idioma santo y puro de Cervantes, rinden un tributo, más que al genio, a su noble vida dedicada al estudio y al laborar intenso pro arte, pro patria, pro amor.

El trabajo leído por don Pedro Jara Carrillo, revela más que nada, la honradez con que ha bebido este poeta murciano en los libros que de estas cosas tratan. El prólogo de la conferencia fué un lindo prólogo hábilmente aderezado de citas y de cosas amenas que hizo que la concurrencia se interesara vivamente en el asunto que iba a tratar.

Comienza Jara Carrillo, tras de leer el prólogo, a abrirnos el Quijote y a poner apostillas a la lectura, dando atinadas noticias y muy justos comentarios a lo escrito por Cervantes: notificándonos qué cosas quiere conseguir el autor del Quijote y como las consiguió.

Tras de hablarnos de la dedicatoria que Cervantes hace al principio de su libro al Duque de Béjar, y de comentarnos la fábula que le sigue a la dedicatoria, comienza Jara, como comenzó Cervantes;

«En un lugar de la Mancha, de cuyo nombre no quiero acordarme...» y cuántanos el por qué no quiere Cervantes acordarse de ese pueblo de un lugar de la Mancha, que según Jara fué Argamasilla de Alba, pueblo en donde Cervantes ejerció de recaudador de contribuciones, y donde lo pasó más que mal.

Pasado este episodio sigue leyendo Jara el Quijote, y cuando tepa con una palabra que el lector no ha podido explicarse, llega él con su comentario, dándonos una clara idea justa de lo que quiso decir Cervantes al decir tal cosa; por ejemplo, cuando dice: «Una olla de algo más vaca que carnero, salpicón las más noches, duelos y quebrantos los sábados etc.»

(Las palabras subrayadas, son las que a Jara Carrillo dan origen para su discreta y atinada disertación.)

Tarea más que pesada sería la de anotar todas las palabras que el conferenciante glosó, y más para el espacio que disponemos y por lo que aun queda que relatar, pues por conceptuarle de mayor interés, copiamos a continuación algunos párrafos brillantísimos de esta genial conferencia a que aludimos.

Una de las partes más interesantes de la conferencia es la que se refiere a los refranes que en todo el Quijote cuenta Sancho en sus conversaciones.

Comienza así el conferenciante en esta brillante y amena parte de su trabajo:

«Dice Barcia que el refrán, el adagio y el proverbio, constituyen un gran género de literatura y que son una de las primeras glorias de la erudición nacional.

El refrán es un dicho agudo, discreto, famoso, que debe pasar de padres a hijos y que no debe olvidarse.

Es un refrán el siguiente:

No sé que te diga, Antón; el hocico trae untado y a mí me falta un lechón.

El adagio es una regla que puede aplicarse a la conducta de los individuos, de las familias y las costumbres.

Es un adagio decir: «Haz bien y no sepas a quien» El proverbio es una sentencia que ha pasado al dominio de todo el mundo, como si fuera la lengua propia de cada cual.

Es un proverbio decir: «No por el hueve sino por el fuere».

Es decir que el refrán es sentencioso; el adagio es moral y el proverbio, público y todos ellos constituyen una filosofía manual, casera, poética, que se acomoda a todas las inteligencias, a todos los gustos, como los alimentos que se acomodan a todos los estómagos.

¿Que cómo han nacido estas síntesis filosóficas?

No se sabe. Los refranes, adagios y proverbios, sobre todo los primeros, tienen su origen igual que el de los brillantes que se van elaborando en las obscuridades subterráneas y a través de los tiempos salen a deslumbrarnos con sus preciosas luces.

Igualmente refranes y adagios tienen por su cuerpo simple el carbón, de la palabra que, en las obscuridades del vulgo llamado pueblo va cristalizándose a través de las edades hasta convertirse en piedras preciosas del idioma. Y así como el brillante es el estado más puro del carbón, los refranes son el estado más puro del lenguaje.

Los tienen todos los idiomas; están en todas las naciones y son un resumen de la experiencia humana, una enseñanza empírica de bien obrar.

Con los proverbios se ha escrito aquel hermoso libro, el más bello acaso que llegó hasta nosotros del Cantar de los Cantares.

Durante toda la lectura de este trabajo, Jara Carrillo nos demostró una vez más que no solo es un inspirado poeta, fácil y fecundo, si que también un muy culto escritor muy dado al sano y honrado estudio del análisis del idioma, sus galas y bellezas, su etimología y su leyenda.

Y para final de estas notas, copiamos el final del trabajo de Jara, tomándole desde la alusión que hace al celebrado soneto de Argensola.

Dice así:

«En el siglo XVI, como en este de los aeroplanos y los morteros del cuarenta y dos, era una costumbre muy general en las mujeres y sobre todo en las damas principales, usar untes en el rostro, llegando esta moda a tal extremo que los rostros entonces eran una artística mascarada. Y no era este uso exclusivo de aquellas damas a las que la Naturaleza había desfavorecido con defectos y fealdades, sino que se daba el caso de que cuando más original belleza poseían, más la adornaban con untes y afeites.

Nuestros poetas clásicos observaron esta costumbre de sus damas contemporáneas y hubo quien las satirizó ingeniosamente y a ello debemos aquel gracioso y popular soneto del gran Argensola que todos habéis leído seguramente y que comienza diciendo:

Yo es quiero confesar D. Juan, primero que aquel blanco carmin de doña Elvira, no tiene de ella cosas si bien se mira, que el haberle costado su dinero

Y acaba esta sátira con una frase, que también ha venido a enriquecer nuestros proverbios castellanos y que

hoy repetimos todos con frecuencia, cuando decimos:

¡Lástima grande que no sea verdad tanta belleza!

Ese carmin a que se refiere el poeta en el resto de doña Elvira, es una de las mudas a que alude Cervantes en su Quijote.

Mudas se podría llamar hoy el vinagrillo, los polvos de arroz, el cold-cream y la crema Simón: porque hoy también se usan tanto las mudas en las mujeres, que a poco que reparémos halláremos en muchas de ellas asunto para un soneto al estilo de Leornado de Argensola.

Y he terminado por ahora estos entretimientos que me han servido para tener el gusto de efrecer esta conversación sin otros fines que pasar el rato en vuestra agradable compañía; abusando más de lo debido de vuestra atención. Si algo ha aprendido alguien de quienes me escuchan, mejor para él y para mí; si no habéis hecho más que recordar lo que ya sabéis, nada habréis perdido en ello.

No está demás nunca que de estos asuntos patrióticos nos ocupemos ya que tan necesitadas están las almas de templarse en el amor nacional.

El tratar del libro del Quijote, yo os digo en verdad, y vosotros sabéis como yo, que es como el hablarnos de nuestra bandera.

Sobre que Cervantes fué un patriota tal, que antes de dar toda su sangre espiritual a la raza española, ya había derramado la de sus venas en hebra de la bandera de la patria, por la que sacrificó un miembro de su cuerpo.

Sin embargo, de Cervantes como soldado raso, aun cuando fué uno de los que contribuyeron a que nuestra enseña nacional ondeara en todas las partes del mundo y a que en nuestros dominios no se pusiera el sol nunca, no hubiera llegado hasta nosotros su gloria.

Pero hizo otra bandera más inmortal, más conquistadora que los oriflamos guerreros: el libro del Quijote.

Allí fué esta biblia del habla castellana donde habían ido nuestros conquistadores y en él aprendieron, al dejar el pecho de las madres, el amor a España los hijos de allende.

Y pasó el tiempo y pasó la buena suerte de nuestra patria.

Poco a poco hemos visto como aquella bandera roja y gualda que había quedado flotante en las fortalezas y murallas de América y Africa, ha ido desapareciendo de nuestros antiguos dominios, por un movimiento natural de independencia que ha seplado en todos los pueblos que hicimos nuestros por la fuerza de las armas.

Y cuando todas esas enseñas han sido sustituidas por otras de otros colores y de otra significación, sobrevive una sola, aquella otra con que Cervantes dió más pueblos a España que Celón y que Hernán Cortés; la bandera del idioma quejuno flota en el aire, pero cae en las corazonas y flama en los labios de aquellos pueblos que ya no son nuestros más que por el lenguaje; y con esa bandera ¡aun rezan a Dios en Castellano y nos llaman hermanos; con las palabras del Quijote.

Fueros muy nutridos los aplausos tributados al conferenciante por su primera charla.

Desde las columnas de este bisemanario enviamos a esa sociedad nuestra más sincera felicitación y al culto conferenciante D. Pedro Jara Carrillo nuestro más entusiasta aplauso, pues hemos visto con orgullo que, mientras en la Corte (lugar de donde vienen a provincias todas las iniciativas literarias) andan a la greña por suprimir el centenario de Cervantes, en este rincón de España, un poeta excelso se levanta brioso para tributar al principio de los ingenios españoles su efusiva de admiración y un homenaje sentido y honrado.

Por patriota, por culto y por poeta le enviamos nuestro aplauso sincero, entusiasta, justo.

Anstarcos

Todo lo relativo a la colaboración política y literaria de EL LIBERAL es de la exclusiva competencia de su director. EL LIBERAL solo publicará los trabajos de colaboración que su director solicite. No se devuelven los originales que se recoiban ni se mantiene correspondencia acerca de ellos.

Teatro Romea

Las dos funciones de ayer fueron señalado éxito para la compañía del señor Villagómez y en ambas las entradas fueron de las que dejan satisfecha la taquilla.

La segunda representación de «La cruz de fuego» alcanzó mayor éxito que en la de su estreno, aplaudiéndose entusiastamente la decoración del acto cuarto.

Otro triunfo fué para el señor Villagómez la repetición de «Raffles» comedia de gran intensidad y abundantes situaciones dramáticas.

El célebre personaje creado por la fecunda imaginación del novelista inglés tiene en el señor Villagómez notabilísimo intérprete.

El gran actor nos hace saborear como muy pocos artistas logran hacerlo, todas las rápidas y encontradas sensaciones del novelesco bandido.

La señora Molgosa se distinguió como siempre, en la representación de esta obra, aun cuando todas las figuras son secundarias.

Con ello prueba sus nada comunes condiciones artísticas que le han hecho ocupar uno de los primeros lugares de nuestra escena.

Otra artista a quien hasta ahora no habíamos visto en papeles de algún empeño en los que pudiera manifestar sus aptitudes, es la señorita Gracia. Anoche en el de Gewendoline pudimos apreciar es una artista completa.

Es la figura sumamente difícil para darle vida y precisarse condiciones nada vulgares para encarnarla. La bella artista logró darle el realce necesario, ajustando la acción y el gesto como maestra consumada, a las diversas situaciones dramáticas.

Ené en la escena la mujer enamorada, ingenua y expresó en rasgos sublimes la pasión arrolladora que nada detiene.

La noche de ayer fué de gran fortuna para la aludida artista, que nos deja este grato recuerdo de su actuación en nuestro teatro.

Con la señora Molgosa y el señor Villagómez compartió los abundantes aplausos con que el público recompensó el trabajo de los artistas.

También el galán joven señor Calvo estuvo muy afortunado en el vizconde Jorge. Se ve a este artista adelantando rápidamente en su carrera. La naturalidad y el estudio con que representa su papel le hace acreedor de justo encomio.

Esta noche despedida de la compañía se representará «Tierra baja», en la que el señor Villagomez se distingue notablemente.

La representación de esta obra ha despertado gran interés en el público y seguramente el distinguido artista que tantas y justas simpatías tiene en Murcia, se llevará un grato recuerdo de la función de hoy.

Ricote

Recurso anulado

La falsa denuncia que ante el Tribunal Supremo se había presentado contra el honrado juez de este pueblo don Trinidad Guilmón ha sido resuelta favorablemente como era de esperar. Y digo mal; no ha sido la resolución favorable, sino dictada con altas y nobles miras en justicia plena.

Mayoría de las personas sensatas de este vecindario pertenecientes a ambos partidos políticos protestaron con sus firmas de la ruín denuncia, sin parar mientes en banderías políticas, persiguiendo con ellas el único y noble fin de poner a salvo la honradez del hombre culto, del completo caballero; y ese arranque de honrada decisión era sin duda el valor de los corazones nobles que van derechos con la velocidad del rayo, adonde oyen el grito del herido de impropias injustos y falsos. No ha temido que surtir efecto las mencionadas firmas, pero el agradecimiento de la persona a quien habían de honrar, me consta que es muy expresivo y sincero.

Alegrémonos del nuevo triunfo de nuestro amigo; demos una vez más la enhorabuena al celoso defensor de los intereses de su pueblo; demos unos cariñosos admiración y decidido apoyo al que por defendernos guiarnos por sanos derroteros de girones de su hacienda, de su salud y hasta de su vida, entra las agudas espinas que encontrará a su paso formemos en derredor suyo un bularte inexpugnable de nobles corazones y estemos siempre dispuestos a reanudar y apoyar las sanas iniciativas del celoso y competente juez de nuestro querido pueblo.—6 Febrero

LA GUERRA

POR TELÉGRAFO
Ataque inminente a Salónica
 Madrid 6.

La inminencia de un ataque a Salónica está a la orden del día. Dicen de Ginebra que ciertos indicios hacen creer en el próximo comienzo de las operaciones. En Viena se ha extendido igualmente la noticia de que hace días se ha fijado un ataque para la segunda semana de Febrero.

Las tropas alemanas y austriacas han sido señaladas con precisión en Macedonia.

El cuartel general griego ha sido trasladado desde Csesu a Lariza.

Corre el rumor de que el rey Constantino irá a Lariza y permanecerá allí.

Las tropas griegas, por la frontera de la Macedonia occidental, han comenzado ya a replegarse.

Combate aéreo
 Noticias de París dicen que el combate aéreo sobre Salónica duró poco más de media hora.

Un avión fué capturado y se expuso al público en la plaza de Salónica.

Es un aeroplano de nuevo modelo y completamente blindado.

Las tropas formaron ante el aparato capturado.

El general Serrail condecoró con la cruz de guerra a los aviadores franceses que realizaron esta captura.

WASHINGTON
Sobre el "Lusitania"

El embajador alemán en Washington ha remitido al departamento de aquel Estado la última comunicación de su Gobierno, acerca de la cuestión del "Lusitania".

Dicha respuesta no da la menor satisfacción a los Estados Unidos al negarse categóricamente a desautorizar el torpedeamiento de dicho barco.

«La Gaceta de Voss» declara que Wilson no considerará suficientes las concesiones que hace Alemania, y que el embajador alemán ha recibido instrucciones que le impiden el primitivo punto de vista de Alemania.

Dicho periódico cree que los alemanes deben estar preparados y reconocer la imposibilidad de venir a un acuerdo con los Estados Unidos, y que son posibles gravísimas consecuencias.

PARIS
Zeppelin capturado

De París dicen que se ha confirmado que el zeppelin núm. 19 ha sido derribado por los cañones holandeses en el momento en que despreciando su habitual neutralidad, pasaba sobre territorio holandés.

Sobre Frise

Los alemanes han presentado el asunto de Frise como una acción militar de gran importancia.

Resulta, sin embargo, de los informes que se tienen por seguros, que el golpe de mano sobre Frise ha sido únicamente una simple variación del ataque dirigido contra nuestras posiciones.

Noticias alemanas

La «Gaceta de Francofort» ha aprobado la medida que se refiere a la recogida de telas, que ha creado descontento en el país. Recuerda a las elegantes que el estado de guerra existe.

Otro periódico deplora que la recogida de tejidos dejará sin trabajo a millares de dependientes y señoritas empleadas en las tiendas, así como a los viajantes de comercio.

—La «Gaceta de Colonia» dice que el burgomaestre de Berlín ha ordenado la requisita de puestos de cobre en los hornos.

—Según un periódico de Rotterdam las fábricas alemanas de anilina han puesto en conocimiento de los clientes holandeses que ha aumentado en un cuarenta por ciento y que serán pagados en florines al tipo de sesenta céntimos.

—Se sabe que en Rousa y Ezfurt los socialistas se pronunciaron en favor de que la minoría rehuse los créditos de guerra.

La censura ha suprimido los considerandos de la moción votada en Ezfurt.

LONDRES
Móviles en Bulgaria.—Otras noticias

Telegrafían de Odesa que ha estallado un motín en Filipolis (Bulgaria) para protestar del envío de trigo a Austria.

Resultaron numerosos muertos y heridos.

—Los búlgaros dispararon contra un barco rumano que navegaba en el Danubio.

El Gobierno rumano ha protestado del hecho contra el Gobierno de Bulgaria.

Este ha contestado que el Gabinete de Budapest notifique al comandante de todos los buques rumanos que naveguen en el mar Negro que no entren en el puerto de Burgas.

Ginebra. Comunican de Budapest

que han desembarcado en Rodas dos divisiones italianas con gran cantidad de artillería.

Atenas. La Cámara de diputados ha nombrado presidente a Theotokis, cuñado del recientemente fallecido.

Berlin. Dicen de Nueva York que el banquero Morgan marcha a Europa, probablemente a liquidar el empréstito francés de 250 millones de dólares y a ventilar requerimientos americanos.

Londres. Después de la reunión que ha celebrado el rey Eduardo y su Consejo privado, se ha promulgado la ley del servicio militar obligatorio, que empezará a regir el 10 de Febrero.

PARIS
Los austriacos rechazados por los serbios
 Madrid 6.—A las 9 n.

Según informes recibidos de diferentes fuentes de información, las tropas austro-húngaras que bajan de Montenegro y han ocupado Alessio y atravesado el Mafi, marchan en dirección a Durazzo y han ocupado el des de Febrero Kruja y Devérni.

Estas dos localidades están situadas a treinta kilómetros al sudoeste de Alessio, a igual distancia de Durazzo.

Algunos destacamentos de las avanzadas del ejército de Koewes han atravesado el Isne.

Estos elementos compuestos de varios cientos de hombres han ocupado a la orilla izquierda de Isne el pueblo de Bilauj, pero se han encontrado con las vanguardias serbias que con el ejército de Assad Pachá ocupan la posición de Durazzo.

Los austriacos han sido rechazados dejando en poder de los serbios un subeéficio y quince soldados.

Fábrica de armas destruida

Una violenta explosión ha destruido ayer en Helensse, cerca de Berlín, una importante fábrica de armas, produciendo numerosísimas víctimas.

El incendio de Orotawa
 Más detalles

Un periódico de Nueva York declara que el incendio de Orotawa fué producido por una serie de explosiones provocadas por productos químicos.

Dicen de Washington que un diputado representante del Colorado ha presentado en el Senado americano una moción reprobando la destrucción del Parlamento canadiense y calificándolo de crimen, estúpido de barbarie, pues ha sido obra de malhechores.

De París

En la sesión celebrada ayer en la Cámara canadiense, en el Museo de Otawa, el primer ministro declaró que se produjeron siete violentas explosiones.

El jefe de bomberos oyó cinco, como nunca se han oído en ningún incendio, y cree que el fuego le motivaron bombas puestas en el edificio.

Entre los heridos se hallan dos ministros y trece diputados.

Mister Lawa, diputado por Yamourth, pereció en su habitación del tercer piso del Parlamento.

También murió el ingeniero del palacio, en el cuarto de máquinas, después de haber impedido con su enérgica intervención la explosión de la caldera.

Dos diputados salieron por una ventana utilizando servilletas atadas unas a otras formando una cuerda.

Se tiene ya noticia de que ha habido siete muertos, pero se cree que habrá más.

Otro incendio

Un nuevo incendio ha destruido totalmente la fábrica de municiones de Otawa.

Los desperfectos se calculan en un millón de francos.

GINEBRA
Amenazas a Suiza

Diferentes fábricas de Suiza han recibido aviso amenazando con que serán asaltadas con dinamita, como en América, si continúan proporcionando a los aliados ciertos pertrechos.

Diversos industriales directores de fábricas también han recibido amenazas si continúan haciendo transacciones sus fábricas.

PARIS
Alemania y los Estados Unidos

No se ve la solución al conflicto entre los Estados Unidos y Alemania.

Se sabe por los últimos discursos de Wilson, que éste quiere mostrarse conciliador, puesto que ha declarado que los actos de los comandantes de los submarinos son la mayor parte de las veces conformes al derecho de gentes; pero también ha declarado que un solo acto puede sublevar al mundo entero, como ha ocurrido con el caso del «Lusitania».

Parte oficial de los tres
 Madrid 6.—A las 11 n.

Ha sido débil la actividad de la ar-

tillería durante la noche en la Champagne.

Hemos ejecutado ayer a tiros la destrucción contra las trincheras enemigas en la región de Maissons.

Ayer uno de nuestros aviones, con cañones, ha atacado al sur de Peronne a un avión enemigo, el cual cayó ardiendo aplastándose contra el suelo.

PETERSBURGO
Parte oficial rusa

En el frente occidental partidas alemanas intentaron aproximarse a nuestras líneas en la orilla de la isla de Glandon, aguas abajo del Dwinsk, siendo rechazados por el fuego de fusilería.

Gran número de aeroplanos alemanes volaron ayer sobre las posiciones de Dwoinsk, viéndose también algunos zeppelins.

Las tropas del general Ivanoff realizaron en la última jornada una serie de acciones con brillante resultado.

También en la región de Centovo al sur de Novo Olexinetz, nuestros exploradores llegaron hasta las alambradas enemigas y adelantando por el paso abierto durante el día por el fuego de nuestra artillería gruesa penetraron en el espacio comprendido entre la primera y segunda zona de alambradas, y aniquilaron los contingentes enemigos.

En el Strypa Medio y al noroeste de Zolotchki, varios puestos de campaña enemigos fueron dispersados.

En el Cáucaso nuestras tropas siguen persiguiendo de cerca a los turcos y rechazando fácilmente todos sus intentos.

En todo el frente del Cáucaso, después de varios días de buen tiempo, reina un fuerte temporal de nieve y hielo con más de 22 grados.

Las tropas avanzan entre espesas capas de nieve.

En Persia, en la región de Hamadan, ha sido rechazado el enemigo.

PARIS
Bombardeo por 17 aeroplanos

Los 17 aeroplanos franceses verificaron un raid sobre Petritch, en el valle de Strumitza.

Volaron sobre la ciudad búlgara durante veinte minutos lanzando más de doscientas bombas.

Según un comunicado búlgaro 470 hombres fueron muertos en el campamento búlgaro.

El total de heridos y muertos ha sido de unos mil aproximadamente.

A pesar del fuego violentísimo dirigido contra los aeroplanos, estos regresaron indemnes.

El pánico fué terrible en Petritch, donde los edificios militares sufrieron muchísimo.

Comisario jefe preso

El comisario jefe del ejército de Suiza, Obrech, encargado de las operaciones de aprovisionamiento del ejército, ha sido reducido a prisión acusado de revender provisiones a los alemanes con ganancia.

Este asunto, después del de los coroneles, ha hecho aumentar la emoción de todo el país.

El ataque a Salónica

Desde hace días se mantiene un violento duelo de artillería en la región de Dayran, considerándose esto como un preludio del ataque a Salónica.

La artillería gruesa británica resiste perfectamente.

Alemanes en Monastir

Se confirma la presencia en Monastir de las tropas alemanas y de caballería húngara.

Aquellas alcanzan un efectivo de cien mil hombres.

Se cree que el mariscal Mackensen dirigió el ataque.

PARIS
«La Gran Berta»
 Madrid 7.—A las 3 rd.

Un individuo súbdito de una nación neutral que ha encontrado medio de trabajar en las grandes fábricas de Krupp refiere a un redactor del periódico inglés «Daily Express» que toda la población de Essen está llena de carteles en los que se solicitan obreros.

Dicho individuo ha visitado los talleres donde se fabrica un mortero monstruo destinado a operaciones de sitio y que ha sido bautizado con el nombre de «La gran Berta».

Los obreros le manifestaron que se había construido hasta la fecha otros cuarenta morteros de la misma clase.

El obrero que hace esta información agrega que él vio pasar desfilando por el frente oriental.

Otra sorpresa de Krupp

El «Daily Express» sigue haciendo el relato de esta información y dice que el obrero hizo a sus compañeros la observación que tales piezas eran inútiles en los combates de trincheras, respondiéndole sus compañeros que Krupp reservaba una sorpresa para las trincheras, consistente en un cañón revólver que dispara con enorme velocidad 650 veces por minuto.

Trabajo febril

En las fábricas de Essen no paran nunca de trabajar día y noche enorme personal, que trabaja a razón de doce horas organizados por tandas.

PARIS
La propuesta de los obispos

Los agentes de la propaganda germana en los Estados Unidos muestran inquietos por la impresión que debe producir la propuesta de los obispos belgas y que comentan todos los periódicos.

Reconocen que semejante documento desacreditará por completo el famoso «libro blanco» alemán que pretendía establecer perfectamente la participación del elemento civil belga en las acciones de guerra.

Profecía de madame Thebas

Madame Thebas ha lanzado una profecía respecto al año 1916.

Se lo representa este año como un blasón negro y rojo, con fondo de oro.

La guerra terminará en Marzo o Septiembre.

Una violenta sacudida agitará toda Europa en Marzo, y no decidiéndose en la guerra en este mes, concluirá

LA INYECCION YER

Cura en 36 horas la Blenorragia (Purgación) y toda clase de flujos antiguos o recientes

Resultado infalible del 99 por 100 de los casos

PRECIO: FRASCO PTAS. 4

De venta en todas las buenas Farmacias y Droguerías

GINEBRA
Falsificación de bonos

Comunican de Berlín que ha sido descubierta una importante falsificación de bonos para la adquisición de pan que eran tirados en una imprenta de Varsovia.

En el registro que se practicó en el local se encontraron millares de tarjetas falsas.

Hasta ahora han sido detenidos veinte complicados.

La falsificación tenía extensas ramificaciones en diversas capitales del imperio.

AMSTERDAM
Exportación prohibida

Por un decreto del Gobierno ha quedado prohibida la exportación de papel viejo.

CRISTIANIA
Supresión de un impuesto

El ministro de Hacienda ha presentado un proyecto a la aprobación de la Cámara suprimiendo temporalmente los derechos de entrada a los cereales y patatas.

La disminución de ingresos por este concepto se eleva a dos millones de coronas.

LONDRES
Contra un sospechoso

Comunican de Montreal que los centinelas que custodiaban el puente Victoria dispararon repetidamente sin hacer blanco sobre un individuo sospechoso que parecía disponerse a volar el puente.

Fábrica incendiada

Comunican de Otawa que se ha declarado violentísimo incendio en la fábrica de municiones de Hesperler, estado de Ontario.

Desconócense detalles del siniestro.

PARIS
Protesta contra un bombardeo

Dicen de Salónica continúa la indignación por el bombardeo realizado por un zeppelin que según la información abierta ha quedado demostrado fué guiado por señales luminosas que se le hacían desde la misma ciudad.

Fábrica volada

Telegrafían de Austria Hungría que la famosa fábrica de Skona ha sido destruida en gran parte por una explosión.

Las relaciones germano-yankis

Noticias recibidas de Alemania dicen que el estado actual de relaciones entre el Gobierno germano y América inquieta a la opinión.

Algunos periódicos comentando las noticias que circulan, manifiestan que las palabras del presidente Wilson, van dirigidas a Inglaterra más que a Alemania.

Por otra parte Alemania no quiere reconocer que el torpedeamiento del vapor «Lusitania» ha sido ilegal.

El Gobierno germanico rehuye llegar cuanto puede a una ruptura de relaciones con los Estados Unidos.

La recogida de tejidos

La recogida de tejidos en toda Alemania ha producido gran emoción en el mundo industrial y comercial.

La «Gaceta de Colonia» dice que más de cien representantes de las Cámaras de Comercio e industria textil se reunieron el 4 de Febrero en el ministerio de la Guerra en Berlín, para presentar quejas y formular peticiones, no habiendo llegado a un acuerdo definitivo.

Con este motivo continuarán las conferencias el martes y viernes próximos.

PARIS
La propuesta de los obispos

Los agentes de la propaganda germana en los Estados Unidos muestran inquietos por la impresión que debe producir la propuesta de los obispos belgas y que comentan todos los periódicos.

Reconocen que semejante documento desacreditará por completo el famoso «libro blanco» alemán que pretendía establecer perfectamente la participación del elemento civil belga en las acciones de guerra.

Las conclusiones

Después se aprobaron las siguientes conclusiones:

Primera. Pedir al Gobierno que emplee todos los recursos diplomáticos y políticos para conseguir que Inglaterra mantenga libre la exportación e importación de frutas, evitando la miseria que se produciría en esta región, arruinándose los propietarios e industriales que alcanzan a millones, y los jornaleros y propietarios de las industrias auxiliares.

Segunda. Que se gestione de los Gobiernos de las naciones aliadas, permitan el libre paso de la fruta a los países neutrales, ya que faltan recolector tres millones de cajas de de naranja.

Esto, a base de formar cargamen-

¡ESTÓMAGO!

Usted padece del

APARATO DIGESTIVO

porque no conoce los efectos curativos de los

«COMPRIMIDOS ESCOBAR LOPEZ»

Pídale en Farmacias y Centros de Específicos.)

en Septiembre, pero de ningún modo habrá una nueva campaña de invierno.

Los aliados vencerán en toda la línea.

La paz marcará nuevos sentimientos, hábitos y costumbres entre los franceses.

El tiempo del tango ha concluido. Las mujeres se ataviaron con modestia, pues sus maridos al volver de las trincheras les harán tornar a la verdadera elegancia, prohibiéndolas ir descotadas o con trajes cortos.

Nadie tendrá que quebrarse la cabeza, pensando pues el comercio y los negocios serán más espléndidos que nunca.

Alemania, pueblo de señoras de la tierra, se convertirá en un pueblo de esclavas.

Austria se verá por algún tiempo presa de motines y llamas.

Los días del kaiser están contados, pues se suicidará o una mano alemana le matará.

Nos aproximamos al fin.

Ya se oye en nuestro puerto el rodar del carro triunfal.

El conflicto naranjero
Asamblea magna en Valencia
 Madrid 7.—A las 1 md.

Comunican de Valencia que en el paraninfo de la Universidad, se celebró una asamblea naranjera, que resultó magna.

Presidieron el gobernador, el presidente de la Diputación y el alcalde. Asistió un gentío inmenso, y representaciones de sindicatos, sociedades y círculos de las provincias de Valencia, Castellón y Alicante.

Se leyeron infinidad de adhesiones. El presidente de la Diputación expuso el peligro de que Inglaterra prohiba la importación a su territorio de rutas, y los trabajos realizados por el organismo que preside y por las sociedades agrarias.

Manifestó que el objeto de la asamblea era condensar el movimiento de opinión surgido al anuncio del gran problema que se avecina.

Después hicieron uso de la palabra, el presidente de la Federación de naranjeros don Vicente Pujal, los diputados Samper y Félix Azzati y otros varios, pretendiendo algunos dirigir amenazas contra Inglaterra, que la presidencia evitó a Campanillazos.

Como al final de la asamblea, el orador don Fernando Cuesta pretendiese hablar nuevamente, el gobernador se lo prohibió, diciendo que cuando se habían reunido en aquel sitio para conseguir la solución del problema por la vía diplomática, no podía tolerarse se repitieran amenazas contra nadie.

Cuesta dió explicaciones de las palabras que se consideraban como de amenazas.

Los anuncios y esquelas urgentes

Los anuncios y esquelas urgentes, pueden enviarse por teléfono o telégrafo, dirigiéndose a nuestros corresponsales en la región, quienes se encargarán de transmitir el servicio.

Espectáculos
TEATRO ROMEA
 Compañía dramática española de Francisco A. de Villagomez. Primera actriz, Teresa Melgosa.

A las nueve y cuarto de la noche, «Tierra baja» y «El amor a oscuras».

TEATRO ORTIZ—Por tarde y noche preciosas películas.

Exito de la zarzocetista Carmen Maizquez.

CIRCO VILLAR—Por tarde y noche se proyectarán preciosas e interesantes películas.

Los zeppelins sobre París

Ciertamente que el bombardeo de París por los zeppelins alemanes debió ser heroico, a juzgar por los destrezos que causaron las bombas lanzadas sobre la capital francesa, como puede apreciarse en la fotografía que sobre este motivo publica *Nuevo Mundo* de hoy.

El Dr. López Campello
 Profesor y Secretario del Instituto Rubio de Madrid

tiene abierta su consulta de enfermedades del estómago, intestino e hígado, en Alicante. Calle de San Fernando, núm. 55. De 9 a 12 y de 3 a 5.

Academia Caballero
 Incorporada al Conservatorio de Música y Declamación de Valencia

Director, M. Massotti

PIANO, SOLFEO Y CANTO

Primera y única Academia en Murcia en la que se cursan los estudios oficiales

Clases de Violín y Viola, a cargo del profesor don José Salas.

Clases de Guitarra, Mandolina, Laúd y Bandurria, a cargo del profesor don Sebastián Gil.

APOSTOLES, 22, ENTRESUELO — Lecciones a domicilio.

MOTORES TRANSFORMADORES

Material eléctrico de todas clases, procedente de la Siemens Schuckert Industria Eléctrica.—Lámpara «Wotan» de filamento estirado irrompible.

Depositar: José García Martínez, Escuche, Cartagena.

Publicidad en EL LIBERAL

EL LIBERAL inserta las esquelas y anuncios en Murcia en todas las ediciones, como las de Cartagena, La Unión, etc., y asimismo en las ediciones de Alicante, si que los precios de nuestras tarifas se hayan aumentado.

EL LIBERAL, merced a su bien montado servicio de confección, puede admitir anuncios y esquelas hasta una hora antes de correr sus ediciones.

Los anuncios y esquelas urgentes, pueden enviarse por teléfono o telégrafo, dirigiéndose a nuestros corresponsales en la región, quienes se encargarán de transmitir el servicio.

los completos de frutas, dando intervención e representación en los puntos de embarque a aquellas naciones.

Tercera. Para el caso de que Inglaterra ponga dificultades a que sus barcos continúen transportando fruta, pedir al Gobierno que facilite vapores en sustitución de aquéllos.

Cuarta. Expresar al gobierno la sentida gratitud de la asamblea por el interés con que gestiona cerca de Inglaterra la solución del problema.

El gobernador resumió los discursos, ofreciendo el decidido apoyo del Gobierno para salvar esta grave situación.

Los zeppelins sobre París

Ciertamente que el bombardeo de París por los zeppelins alemanes debió ser heroico, a juzgar por los destrezos que causaron las bombas lanzadas sobre la capital francesa, como puede apreciarse en la fotografía que sobre este motivo publica *Nuevo Mundo* de hoy.

El Dr. López Campello
 Profesor y Secretario del Instituto Rubio de Madrid

tiene abierta su consulta de enfermedades del estómago, intestino e hígado, en Alicante. Calle de San Fernando, núm. 55. De 9 a 12 y de 3 a 5.

Academia Caballero
 Incorporada al Conservatorio de Música y Declamación de Valencia

Director, M. Massotti

PIANO, SOLFEO Y CANTO

Primera y única Academia en Murcia en la que se cursan los estudios oficiales

Clases de Violín y Viola, a cargo del profesor don José Salas.

Clases de Guitarra, Mandolina, Laúd y Bandurria, a cargo del profesor don Sebastián Gil.

APOSTOLES, 22, ENTRESUELO — Lecciones a domicilio.

MOTORES TRANSFORMADORES

Material eléctrico de todas clases, procedente de la Siemens Schuckert Industria Eléctrica.—Lámpara «Wotan» de filamento estirado irrompible.

Depositar: José García Martínez, Escuche, Cartagena.

Publicidad en EL LIBERAL

EL LIBERAL inserta las esquelas y anuncios en Murcia en todas las ediciones, como las de Cartagena, La Unión, etc., y asimismo en las ediciones de Alicante, si que los precios de nuestras tarifas se hayan aumentado.

EL LIBERAL, merced a su bien montado servicio de confección, puede admitir anuncios y esquelas hasta una hora antes de correr sus ediciones.

Los anuncios y esquelas urgentes, pueden enviarse por teléfono o telégrafo, dirigiéndose a nuestros corresponsales en la región, quienes se encargarán de transmitir el servicio.

Espectáculos
TEATRO ROMEA
 Compañía dramática española de Francisco A. de Villagomez. Primera actriz, Teresa Melgosa.

A las nueve y cuarto de la noche, «Tierra baja» y «El amor a oscuras».

TEATRO ORTIZ—Por tarde y noche preciosas películas.

Exito de la zarzocetista Carmen Maizquez.

CIRCO VILLAR—Por tarde y noche se proyectarán preciosas e interesantes películas.

Ocupan el primer lugar
entre los remedios científicos de las vías respiratorias
desde hace más de 20 años, las

PASTILLAS MORELLÓ

Obran por Inhalación
Antiséptica y Balsámica
sobre la Trachea, Brónquios y Pulmones, curando las causas que produce
la Tos, como son: Resfriados, Catarros, Bronquitis, Asma,
Bronquera, Gripe, Enfisema, etc., etc.

EN TODAS LAS FARMACIAS

CATARROS
antiguos y recientes
TOSES, BRONQUITIS
CURADOS RADICALMENTE por la
Solución Pautauberge
que procura **PULMONES ROBUSTOS** y
previene la **TUBERCULOSIS**
L. PAUTAU, INVENTOR - PARÍS

JARABE FENICADO DE VIAL
combate los microbios ó gérmenes de las enfermedades del pecho, es de eficacia segura en las Tosas, Resfriados, Catarros, Bronquitis, Gripe, Bronquera, Influenza.
En todas las Farmacias

ANA de seis años.—Para su caso, de 21 años, leche de tres meses. Razón: Montsegudo, preguntando por Crióbel Beñas.
ANA de seis años.—Para su caso, de 20 años, leche de ocho días. Razón: Panto To. inc. Carril de la Portá, preguntando por Mariano a unos Cárta ba

ANA de seis años.—Para su caso, de 18 años, leche de un mes. Razón: Casa de don Ignacio de la Vin, Separé, preguntando por Gornilio N. e. o. s. a. m. á. ó. c. r. a. Para su caso, de 21 años, leche de siete meses. Razón: calle de la Glaría, 2, preguntando por Francisco López.

BANCO DE CARTAGENA

Capital: 10.000.000 de pesetas completamente desembolsado
CENTRAL EN MADRID

Sucursales: Cartagena, Murcia, Sevilla, Alicante, Huelva, Cádiz, Lorca, Aguilas, La Unión, Orihuela, Mazarrón, Cieza, Caravaca, Melilla, Hellín, Elche, Yecla y Alcoy.

Facilita giros y letras en toda clase de monedas y sobre todas las plazas del mundo.—Descuenta letras y cupones, compra y vende monedas y billetes extranjeros.—Admite depósitos en custodia sin cobrar premio alguno.—Cartas de crédito.—Giros telegráficos.—Plano-cuotes.

Abona a las cuentas corrientes los siguientes intereses:
Cuentas corrientes disponibles a la vista 1 por 100 anual.
Cuentas corrientes disponibles a 8 días 1'25 por 100 anual.
Cuentas corrientes disponibles a 30 días 1'50 por 100 anual.
Imposiciones a fecha fija 8 por 100 anual.
Abona a sus imponentes intereses a razón de 6 por 100 anual

CEREQUIMIL

ALIMENTO COMPLETO VEGETARIANO
A BASE DE CEREALES Y LEGUMBRES
MEJOR QUE LA CARNE Y LA LECHE
ESPECIALIDAD PARA NIÑOS, NOBRIZAS, ANCIANOS, ENFERMOS DEL ESTÓMAGO Y CONVALESCIENTES
Fernández y Canivele.—Mentilla (Córdoba)
De venta: En todas las Farmacias y Droguerías.

Enfermos del ESTÓMAGO e INTESTINOS
TOMAD LA

ESTOMACALINA ALFAGEME

Es un excelente remedio para la dispepsia, ardores, acedías, hiperclorhidria, náuseas, vómitos, digestiones difíciles, etc., etc.
Cura radicalmente los catarros gastrointestinales, diarreas, cólicos.

Precio: 4 Ptas. frasco
DE VENTA: En Farmacias y Droguerías
SU AUTOR
Romanones, 13.-Madrid

Este preparado es el único ensayado en la mayoría de los Hospitales de España.

FRANCIA CATALANA

M. REBOROSO

(MURCIA)
LA MEJOR SURTIDA Y MAS ECONOMICA

HERNIADO: INFALIBLE "CONSOLIDATIVO RAMON"

Cierta, sin operar y con único gasto al alcance de todos, la curación radical de la hernia (quibradura), quitase, sea cual sea su edad, el SAMPENITO de tal dolencia, sufrimientos y padecimientos. Curan cuantos no hacen caso de los que se titulan, a sí mismos, sabios o superiores, y escuchan la voz de las lumbreras de la ciencia, que por voto unánime sirven a la Lebridad Nacional al que en el difícil arte del eficaz tratamiento de las hernias tiene méritos reconocidos. Al inimitable tratamiento, de más de 30 años de éxito insuperable, lo atesoran y garantizan numerosos agradecidos, altas Corporaciones científicas, las múltiples personalidades médicas que le tributan admiración. La realidad del éxito se ha impuesto y ya ni la duda cabe, pida el herniado el folleto que recibirá gratis e incluido a despacho del especialista don Pedro Ramon calle del Carmen, núm. 38, piso 1.º.—BARCELONA.

EN MURCIA consulta e instrucciones gratis de diez a doce mañana y de cinco a siete tarde los días 14 y 15 del corriente Febrero en el Hotel Palacio (calle Trapería).

Línea de Vapores TINTORE

BARCELONA

Servicio Barcelona y Alicante
Salida de Barcelona, todos los domingos madrugada, directo a Alicante. Salida de Alicante, todos los miércoles tarde para Barcelona.

Servicio Orán
Salidas de Alicante para Orán, martes; Orán para Almería, Agullar y Cartagena, miércoles; Almería para Orán, jueves; Agullar para Orán, viernes; Cartagena para Orán, viernes; Orán para Alicante, sábado.
Consignatario en Alicante: SR. S. JUAN GUARDIOLA E HIJO.

EL LIBERAL

merced a su bien montado servicio de confección, puede admitir esque-las hasta momentos antes de cerrar sus ediciones.

GARAGE INTERNACIONAL DE SUCESORES DE RAMON SERVET

MURCIA: Villaleal, 2, 4 y 6; González Adalld, 17, y Platería, 72.—Director, Gerente: D. JOSE PASCUAL DEL RIQUELME

Estancias, Conservación, Representaciones, Ventas y Alquiler de Automóviles, Motocicletas, Stock Michelin, Cámaras y Cubiertas de todas dimensiones, Vulcanización y Reparaciones en frío.—Depósito de Accesorios, Piezas de recambio Herramientas de todas clases, Gasolinas, Grasas y Aceites, Motores de Gasolina, Petróleo y Bencina para pequeñas industrias y riegos e instalación de los mismos, Talleres de Reparaciones Mecánicas, Carrocería, Talabartería y Pinturas

COLETTIN DE "EL LIBERAL" (172)

ELY MONTCLERC

VENGANZA FEMENINA

Después, ¡nada!
El hombre acababa de sumergirse súbitamente y había desaparecido en los remolinos formados por las aguas.
Geneveva, con el corazón angustiado, con las piernas vacilantes, sentóse en el umbral de la gruta del tesoro.
¿Lograría Leonardo llegar hasta la piedra del pasadizo secreto y hacerla mover?
El tiempo transcurría sin que cambiase la situación.
Más de una vez ya la miserable se había incorporado, creyendo oír el ruido del agua precipitándose en su otro lecho.
El tiempo transcurría, y ella no quería aún desesperarse.
Cuando por céntesima vez fijaba sus ojos en la superficie líquida, tratando de convencerse de que el agua comenzaba a descender, la miserable lanzó un espantoso grito y se incorporó como una loca, con el rostro horriblemente contraído.
Ante ella, casi á sus pies, una masa sombría se balanceaba en el agua y de

vez en cuando chocaba contra el último peldaño de la escalera.
Y Geneveva, horrorizada, reconoció el cadáver de su compañero. Este se había tendido de espaldas y tenía la boca abierta como para aspirar una última bocanada de aire.
—¡Leonardo! ¡Leonardo!—gritó la señora de Mericourt como si el ahogado hubiese podido oírla.
Y aguzó el oído, con los ojos que parecían saltarle de las órbitas y la boca entreabierta por un rictus de espanto.
Le parecía que no solamente de la boca del ahogado, sino de todos los rincones de su inmenso sepulcro, salía una voz ronca que gemía:
—¡Geneveval! ¡Geneveval!
Y, enloquecida, la miserable creyó ver el cadáver erguirse en las aguas y tender los brazos para arrastrarla con él al abismo.
Un terror atroz se apoderó de ella.
Geneveva huyó á la gruta del tesoro, cerró tras sí la puerta de bronce y haciendo un llamamiento a toda su energía arrastró los pesados cofres llenos de riquezas y los puso detrás de la puerta.
Después, encerrada por sí misma en su tumba, comenzó á girar por la estancia lanzando espantosos mugidos.
Luego creyó oír de nuevo la voz de Leonardo que la llamaba.
Penosamente retiró entonces los co-

fres, abrió la puerta y escurtó de nuevo el agua.
Y en su delirio creciente le pareció que el sonido de las voces cambiaba y que éstas voces que la llamaban eran unas veces la de su tío el guardia nacional, muerto á consecuencia de su herida; otras la de su tía abandonada, que murió de miseria; otras la de su prima Marta, condenada por ella á terrible pena, y, por último, la de su marido, el notable y generoso coronel de Mericourt, á quien ella había hecho sufrir tanto.
Todos le reprochaban sus crímenes, le pedían cuenta de ellos.
Entonces la miserable se arrastró hasta la gruta de Sofia de Outsinooff, cogió de la mesa el tintero, la pluma y papel, volvió á la escalera y sentada en ella, con los pies en el agua, se puso á escribir febrilmente:
«¡Callad!... ¡Callad!... ¡Basta!... ¡Voy á confesarlo todo, todo!...
Soy yo quien disparé desde la ventana de nuestra casa de la calle de Oberkamp; soy yo quien ha tirado contra las tropas de Versalles.
¡Sí; yo he tirado y matado al oficial! ¡Y después?... ¡Lo confieso! ¡Lo confieso! procuraré salvarme.
¡Basta, Marta!
Confieso que cuando estuve presa procuré agravar tu situación para des-

embarazarme de tí; de tí, á quien odiaba mortalmente.
Y declaré para hacerte condenar, para deshonorarte, para enviarte á la Nueva Caledonia, donde debes haber muerto.
¡Lo confieso! ¡Lo confieso todo!
¡Pero, basta, basta, basta!... ¡Qué se me deje morir en paz!...»

III

Sofia de Outsinooff no había exagerado al encomiar los méritos del Cáucaso en general y del dominio de Akoulis en particular.
El coronel de Mericourt, su hija Magdalena vivían, desde su llegada al castillo, en un encanto perpetuo. El clima del país sentaba admirablemente á la linda Odette.
La princesa de Outsinooff se había encargado de ir enterando á la joven poco á poco del secreto de su nacimiento y una mañana, poco después de su llegada á Akoulis, entró Odette en la habitación de Magdalena Remy y se arrojó llorando en los brazos de ésta.
—¡Mamá, mamá, querida mamá! ¿Eres tú, pues?—decía la novia de Felipe profundamente emocionada.—¡Oh, cuánto tiempo has guardado el secreto!
—Era preciso, hija mía; tenía que cumplir mi promesa.

—A mi me extrañaba la ternura que mutuamente sentíamos. Hoy me lo explico todo, pobre mamá. Comprendo por qué la idea de una separación entre nosotras me hacía sufrir tanto. Pero ahora no tendré ya ese temor. Todos saben los derechos sagrados que sobre mí tienen, y podremos vivir felices Felipe y yo en tu compañía y en la de mi padre. Yo le llamare siempre así. ¡Es tan bueno, tan excelente padre!... ¡Ah, qué profunda es mi alegría! Sin embargo, yo no puedo sustraerme á pensar en la otra, á la que tanto tiempo he creído mi verdadera madre, á la que aún quiero á pesar de su indiferencia hostil... Yo quisiera saber donde está y si es muy desgraciada.
—Puedes compadecerte, querida mía, porque sigue un péjimo camino.
—¡Cómo deseo que llegue pronto mi prometido! Pensaríamos los tres por este magnífico país, tan diferente de nuestra bella Francia. Y parece que hay un tesoro fabuloso no lejos de aquí, mi buena Magdalena. ¿Quisieras verlo?
—No, ya sabes que yo no soy curiosa.
—Es que papá, la princesa y su primo han proyectado una visita á la gruta del tesoro. Pero si tú no vas yo me quedaré á tu lado. Yo iré en otra ocasión con Felipe.
—Como quieras, niña mía.